九年级物理备课组教学视导
天景山中学2016——2017第二学期第一次教学视导安排
    在一模到来之前，为了促进课堂教学更为有效，提高教师课堂复习的效率，也督促学生要有复习的计划性和紧迫性。学校计划安排对九年级两个学科进行教学视导。
一、视导组成员：
组长：朱金龙
副组长：杨正奎  汤福生
成员：潘晓春   张芸   张维军   郭志涵   白康玲   王本喜 
二、视导安排：
时间：4 月11日（周二）

1.听课
	时间
	科目
	班级
	授课人

	4月11日
周二
	第二节
	物理
	九（2）
	朱亚君

	
	第三节
	
	九（4）
	张维军

	
	第四节
	
	九（6）
	陈妮妮

	
	
	
	
	



2.检查教师五认真
3.视导反馈 
2017.4 
九年级物理备课组教学视导反馈报告
    为了使九年级的一模复习课更为有效、高效， 在学校工作安排下，教务处和年级组于4月11日对九年级物理备课组进行了学科视导活动。
    本次校内视导采用了当天通知上课教师，目的在于真实第了解各备课组平时的集备情况，以及学生在复习课上的表现状态。本备课组有物理教师四人（其中一人病假）。视导组成员11日上午听了朱亚君、张维军和陈妮妮三位教师的复习课，中午检查了他们的备课本、听课本和作业批改情况。下午第一节课视导组成员本着坦诚客观、诊断提高的原则，利用了一个多小时的时间对本次听课、检查等情况进行了集中交流。
    现将本次视导情况总结如下，供借鉴和参考。
一、“五认真”检查情况
1．备课数量达标，环节齐全，但重知识阐述，缺少备学法指导。
2．作业批改及时、较认真，但作业分层体现不够，缺少鼓励性评语。
3．听课数量达标，但评价意见不全，听课反思缺失。
二、学生课堂表现情况
尽管是同进度，同资料，但面对的学习主体的不同，三节课上学生的表现差别较大。部分学生课上学习积极性不高，课前练习没有及时完成。参与课堂复习的主动性不强。
三、听课情况
优点：
1．三位教师课前准备比较充分，使用课件，印发讲学稿，布置学生提前预习。
2．上课有条理，层次清楚，通过梳理、练习、讲解等多种形式，促进学生对基本概念的理解和掌握。
不足：
1．课堂效益较低。对课前印发的讲学稿学生所做情况未做调查了解，对不论学生会做还是不会做的题目，上课统统再讲一遍，重点不突出，未能发挥老师精讲点拨的作用，浪费了大量的时间。
2．对学生的学法指导不够。教师比较关注自己的教，以完成自己的备课内容为目标，至于怎样让学生掌握，怎样能让学生有兴趣，怎样能调动学生的积极性则考虑较少、缺少有效的方法。
3．对学困生关注有待提高。有不少物理基础薄弱的学生，上课跟不上节奏，讲的记不下来，布置的作业不会做，而老师关注较少，一节课下来，会的学生会，不会的学生仍然不会，对学生的促进、提高不大。
4．对细节关注不够。尽管是复习课，但也不能一味地去练题。课上缺少物理课的特色，缺少学生的实验操作，缺少发现。
建议：
1．加强备课组集体研讨，精心设计讲学稿，精选例题和练习，突出重点和难点。
  2．充分利用好讲学稿。提前印发给学生，明确要求，学生自主预习，    
  课前教师了解学生完成情况；精讲多练，启发学生自主感悟，并让  
  学生学会用双色笔进行笔记。
3．注重本学科的学习特点，在教学中通过实验观察或操作，教师能有共同地发现和感悟。格物致知，学生才能真正地掌握物理原理和知识，提高复习效率。
4．在平时课堂上结合中考要求给予学生，尤其是后进生一些具体的、能经过其一定努力能达到的学习目标（或内容），加强对学困生的课后帮扶。 
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九年级物理第一轮中考复习（十二）机械能和内能（共1课时）
一、知识要点：
1．了解动能、重力势能、弹性势能及其影响因素，以及转化，知道机械能的概念及与其他形式的能的转化。
2．了解内能的概念，物体的内能与温度的关系，以及改变物体内能的方法。
3．知道比热容的概念，会用比热容知识解释生活和自然界中的现象。会进行热量的计算。
二、知识梳理点评：
三、典型例题分析：
例题一：如图所示，小车从斜面上某一高度由静止开始滑下，撞击静止于水平木板上的木块（不计空气阻力）。下列说法正确的是（      ）
[image: IMG_257]A．小车在斜面上下滑的过程中，如果选择木板作为参照物，小车是静止的
B．小车从斜面上开始下滑到撞击木块后静止的过程中，小车的机械能先变大后变小
C．木块对木板的压力和木板对木块的支持力是一对平衡力
D．若木板的表面光滑且足够长，最终木块的动能将保持不变
分析：小车在斜面上下滑的过程中，如果选择木板作为参照物，小车与木板之间的相对位置在不断发生变化，故小车是静止的；从斜面上开始下滑到撞击木块后静止的过程中要不断克服阻力做功，所以机械能在不断减小；木块对木板的压力和木板对木块的支持力是一对相互作用力；若木板的表面光滑且足够长，木块在水平方向不受摩擦力，将做匀速直线运动，动能不变。
[image: IMG_258]例题二：如图是竖直向上抛出的小球上升过程中每隔相等的时间曝光一次所得的照片。从图中可以判断：小球在a、b位置间的平均速度________（选填“大于”、“小于”或“等于”）在c、d位置间的平均速度；在上升过程中，小球的重力势能________（选填“逐渐增大”、“逐渐减小”或“不变”）。 
分析：由图可以看出，在相同时间内，小球在ab位置间运动的路程大于小球在cd间运动的路程，所以小球在a、b位置间的平均速度大于在c、d位置间的平均速度；在上升过程中，小球的质量不变，高度逐渐变大，所以小球的重力势能逐渐增大。
例题三： 如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量都是10 g，烧杯内的液体质量也相同。
(1)比较不同燃料的热值，应选择________两图进行实验；比较不同物质的比热容，应选择________两图进行实验。
(2)水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，它的物理含义是___________________________。
[image: IMG_259](3)酒精的热值为3.0×107 J/kg，完全燃烧10 g酒精放出的热量为________J。
分析：比较不同燃料的热值，是选择质量相等的不同燃料，对质量相等的同种液体加热，通过液体升高的温度不同来进行判断；比较不同物质的比热容，是选择相同的加热设备，对质量相等的不同液体加热，通过两种液体升高的温度不同来进行判断。
四、反馈练习：
1．对在高速公路上行驶的汽车要进行限速，其质实是限制了汽车(  ) 
A．摩擦力   B．势能        C．动能       D．惯性
滑雪运动员从山顶加速下滑的过程中，他的（    ）
A．动能增加，重力势能增加   B．动能减少，重力势能减少
C．动能增加，重力势能减少   D．动能减少，重力势能增加
2．如图所示的四个实例中，机械能正在减小的是(  )
[image: IMG_260][image: IMG_261]
[image: IMG_262]3．2013年2月15日，一颗数十吨的陨石被地球俘获，在加速下落的过程中，陨石与大气层剧烈摩擦、迅速升温、猛烈燃烧，犹如一颗火球扑向俄罗斯。陨石下落过程中，其能量转化过程是(  )
A．重力势能—动能—内能  B．动能—重力势能—内能
C．重力势能—内能—动能  D．内能—重力势能—动能
[image: IMG_263]4．点火爆炸实验中，电子式火花发生器点燃盒中洒精蒸气，产生的燃[image: IMG_264]气将塑料盒盖喷出很远．此过程的能量转化方式类似于汽油机的（    ）
A．吸气冲程    B．压缩冲程    C．做功冲程    D．排气冲程
5．如图所示是内燃机的四个冲程，其中属于压[image: IMG_265]缩冲程的是（   ）
[image: IMG_266]
6．沿海地区同沙漠地区相比，冬暖夏凉，昼夜温差小，这是因为（    ）
A、水的密度比砂石的密度小       B、水的比热容大于砂石的比热容
C、水的热量大于砂石的热量       D、水的传热本领比砂石的传热本领差
7．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（    ）
A．物体的内能越多，放热一定越多    B．温度相同的物体，其内能一定相等
C．物体的内能增加，一定要吸收热量    D．晶体熔化时温度不变，其内能一定增加
8．2012年4月30日，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号－乙”运载火箭成功发射两颗北斗导航系统首次采用“一箭双星”方式发射两颗地球中高轨道卫星。在火箭加速上箕的初始阶段，卫星的动能________、重力势能________。(均选填“增大”、“增小”或“不变”)
9．第二届亚洲青年运动会将于2013年8月在南京举行。2013年5月8日上午10点20分许，通过万古老的钻木取火方式，在几分钟内采火成功，这个过程中________能转化为________能。之后[image: IMG_267]，用采集的火种点燃亚青会火炬，此过程是通过________方式改变物体内能的。
10．夏季，在高速公路服务区内，一些重型汽车停在有水的坑里，这是因为汽[image: IMG_268]车在高速行驶过程中，通过         方式增加轮胎的内能，使轮胎的温度           ；轮胎停在水中，通过             方式减少内能，降低温度，以保行车安全。
[image: IMG_269]11．图(a)是探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让同一钢球从斜面上不同的高度由静止灌下，碰到同一木块上；图13(b)是探究“牛顿第一定律”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，在粗糙程度不同的平面上运动，请回答一下问题：
(1)图13(a)实验的目的是探究钢球动能的大小与________的关系. 通过木块被推动距离的大小，说明钢球对木块做功的多少，从而判断钢球动能的大小，这种常用的实验方法是法________．
(2)图13(b)实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下的目的是：________．水平面越光滑，小车受到的摩擦力越________(填“大”或“小”)，根据小车运动距离的远近，推理得出：运动的物体如果不受外力作用，将永远做________．
(3)小明同学想在图13(a)基础上继续探究物体动能的大小与质量的关系，请你帮他设计实验，写出简要的实验步骤及论证方法：____________________________。
12．用燃气灶烧水时，把2.2kg 初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了45g 天然气（假设天然气完全燃烧）。已知天然气的热值为4.4×107J/ kg，水的比热容为4.2×103 J/（kg·℃） 。
⑴ 天然气属于_______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。在烧水过程中，大量向外散失的能量不会自动再汇集回来，这说明能量的转化和转移是有_________的。
⑵ 水的内能增加了_______J。
⑶ 燃气灶烧水的效率为_______。
13．为比较酒精和碎纸片这两种燃料的热值，小明采用如图所示的装置进行实验：他将一定质 量的酒精和碎纸片分别放入两个燃烧皿中，点燃[image: IMG_270]它们，分别给装有质量相等的水的两个相 同烧杯加热，直至酒精和碎纸片完全燃烧．
(1)小明设计了一张记录实验数据的表格，其中①②两项内容漏写了，请你帮他补充完整．
[image: IMG_271](2)实验后小明根据实验数据利用公式Q=cmΔt算出了水吸[来源:学科网]
收的热量，结合“10g酒精”这一数据，算出了酒精的热值，
算出的酒精热值是否可靠，请说明理由              ．
	温度
燃料
	
加热前水温／℃
	①         

	10g酒精
	
	

	②          
	
	


14．现代家庭装修中有些浴室使用燃气热水器供热水，小芳家安装了燃气热水器。已知水进入热水器前的温度是10℃，洗澡时热水器输出热水的温度庙宇为40℃，如果小芳洗一次澡用0.05m3，水的比热容是4.2×103 J(kg·℃)。求：
(1)所用热水的质量为多少？
(2)水从热水器中吸收多少热量？
(3)若天然气完全燃烧释放热量70%被水吸收，需要消耗多少m3的天然气？(天然气的热值q＝4×107 J/m3)
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